Тема: «Моя Батьківщина – Україна».
Мета: формувати почуття гордості за свою Батьківщину, поваги до української держави, її символіки, свідомого бажання зробити свій внесок у становлення України, як демократичної незалежної держави;
виховувати любов до рідного краю, його мови, традицій і обрядів.

Обладнання: карта України, зображення прапора і герба України, малюнки журавля, квітів маку, ромашки, васильків, чорнобривців, кульбаби для кожної дитини, коровай.
Хід уроку

Вчитель: Дорогі діти , шановні батьки! Вітаю вас зі святом! Бажаю вам міцного здоров’я, батькам великого терпіння, а вам, діти, завжди бути дисциплінованими, старанними учнями, щоб відмінними успіхами радувати своїх батьків!

Вчитель: Сьогодні для вас продзвенів перший шкільний дзвінок і покликав вас на перший урок. І він для вас буде особливим. Особливим тому, що він перший, а ще й тому, що сьогодні на цьому уроці ми з вами вирушимо у дуже довгу, але цікаву подорож в Країну знань. Ця країна дуже цікава, вона і загадкова, і казкова, і пісенна, і математична. І подорож наша з вами буде дуже і дуже довгою.

Подорожуючи, ми прочитаємо багато цікавих казок і оповідань, вивчимо багато прекрасних віршів, розв’яжемо багато задач і прикладів, будемо спостерігати за явищами природи і життям людей, ознайомимося з легендарною історією нашого українського народу. В дорозі нас можуть підстерігати небезпеки, труднощі. Тому ми повинні завжди допомагати один одному.

Вчитель: (Вивішує на дошку малюнок журавля.)
Облітав журавель сто морів, сто земель.
Облітав, обходив, крила, ноги натрудив.

Запитали в журавля: «Де найкращая земля?

Журавель відповідає: «Краще рідної немає».

· Як же називається рідна земля українців? (Відповіді учнів.)
Вчитель: Так. Рідний для нас край – Україна – це місце, де ви народились, де живуть ваші батьки, родичі. Український народ поважає державну символіку та з любов’ю ставиться до народних символів, має свої звичаї та традиції. Однією з таких традицій є благословення батьками своїх дітей на важливі справи, у далеку дорогу.

(Напутнє слово  батьків. Вручення короваю. Вчитель вивішує карту України.)

 Вивчення вірша напам’ять. 
Україна – рідний край,

Поле, річка, зелен гай.

Любо стежкою іти

Тут живемо я і ти.

· Чи знаєте ви, звідки пішла назва Україна? Ось послухайте таку легенду.

Легенда про Україну
Колись давно Бог створив народи і кожному наділив землю. Наші ж предки кинулися на розподіл пізніше, але землі їм вже не дісталося.

От вони й пішли до Бога. А він у цей час молився, і вони не сміли йому щось сказати. Стали чекати.

Через деякий час Бог обернувся, сказавши, що вони чемні діти, хороші. Дізнавшись, чого вони прийшли до нього, запропонував їм чорну землю. «Ні,  – відповіли наші предки, – там уже живуть німці, французи, іспанці, італійці.» 
«Тоді я вам дам землю ту, що залишив для раю, там усе є: річки, озера, ліси, степи. Але пам’ятайте, якщо будете її берегти, то вона буде ваша, а ні - ворога».
Вчитель: Сподобалась вам ця легенда ? Які міста, річки України ви знаєте? Чи знаєте ви символи України? 

(Демонструється тризуб, прапор.)

Наш прапор
Небеса блакитні

Сяють з глибини,

А пшеничні й житні

Мерехтять лани.

Образ цей не зблідне,

Хоч минуть жнива.

Це знамено рідне – 

Злато й синява.

Прапор наш, як літо,

В сонці майорить – 

По долині жито,

По горі блакить.

(Д. Павличко)

Вчитель: Державний прапор України – стяг із двох рівновеликих смуг синього і жовтого кольорів, він має досить давнє походження. Поєднання цих двох кольорів зустрічається на гербах і прапорах нашого славного роду не лише за часів козацької вольниці, а й набагато раніше – за княжої доби української держави.
Чому саме ці два кольори вибрано для нашого прапора?

(Відповіді учнів.)

Вчитель: Жовтий колір – це колір пшеничної ниви, колір хліба – зерна, що дарує життя всьому сущому на землі; це ще й колір жовтогарячого сонця, без лагідних променів якого не дозрів би, не заколосився б життєдайний хліб.
Синій колір – це колір ясного чистого, мирного неба, де живе, розкошує, приносячи радість усім, жовтогаряче сонце! А невже без живлющої матері-води визрів би й заколосився хліб? От вам іще один синій колір – колір цариці-води.

Ось послухайте, будь-ласка, легенду про наш прапор.

Колись давно проживав в Україні, в місті Галичі князь Данило. У нього був гарний замок, оточений високими мурами. На подвір’ї майорів, високо піднятий, синьо-жовтий український прапор. Король дуже боявся, щоб цього прапора у нього ніхто не забрав, бо в старих книгах було написано, що якщо цей прапор пропаде, то князь втратить князівство.

А жив там малий хлопчик Василько. Він чув від людей, що на подвір’ї в князя є щось таке, що дуже стережуть воїни. І дуже захотілось хлопчикові це побачити.

Одного вечора було дуже темно. Тоді Василько взяв свій маленький свердлик і пішов під мури замку та став у мурі вертіти дірку.

Та хлопчика впіймали воїни і привели до Данила.

· Та я ж лише хотів знати, що є тут, на подвір’ї, – сказав Василько.
· Знатимеш! Це є український прапор. Я пильную його дуже, бо якби хто забрав у мене цей прапор, то й князівство у мене забере.

Василько залишився в доброго українського князя Данила. Вчився тут у школі та проходив кожної днини попри високий синьо-жовтий прапор, обіцяв собі, що доки буде жити, доти боронитиме український прапор.
Ще одним атрибутом Української держави є герб.

Золотий тризуб на синьому тлі, як символ влади – дуже давній знак. Він зустрічається ще з часів Київської Русі, зокрема – на монетах київського князя Володимира Великого, який жив більше тисячі років тому. Отже, нашому малому Державному Гербу більше тисячі років.

(Вчитель на дошці малює герб, акцентує увагу на слові ВОЛЯ.)
Вчитель: Нашого народу рідна мова – українська. Одна з найдавніших і розвинутіших мов світу, надзвичайно багата, співуча, мелодійна.

Мово рідна! Слово рідне!

Хто вас забуває,

Той у грудях не серденько,

А лиш камінь має. 

                     С.Воробкевич

Світ мови оточує людину від народження. Ще дитина не вміє розмовляти, а вже уважно прислухається до голосу матері, засинає під колискову пісню. Любов до рідного краю, до мови, починається з материнської колисаночки. В ній – материнська ласка і любов, світ добра, краси, справедливості.

Рідна мова! Рідна мова!

Що в єдине нас злива,

Перші матері слова,

Перша пісня колискова!

(Учениця співає колискову)

Котику сіренький. Котику біленький,

Котик волохатий. Не ходи по хаті.

Не ходи по хаті. Не буди дитяти.

Дитя буде спати. Котик – воркотати.

Ой на кота – воркота, на дитину – дрімота.

А-а, лю-лю (2-3 рази)

Вчитель: Минають віки, змінюються покління, а ці пісні залишаються. А хто з вас знає колискові пісні ?

(Діти, батьки співають колискові пісні)

· А хто розкаже віршик, якого навчили мама і тато ?

Вчитель: Дитина вчиться ходити, говорити. Спочатку це лише звуки (агу), потім слова і ось уже вона може спілкуватись. Але кожна людина повинна дбати, щоб її мова була правильна і красива.

(Проводяться мовні ігри)

Вчитель: Калина, верба, тополя, мальви, чорнобривці. Одвічні символи українського народу. Не було села, а в ньому хати, де б не палахкотіли під вікнами мальви й чорнобривці – ці незрадливі обереги нашої духовної спадщини. Всім, хто вирушав у далеку дорогу, вони нагадували – там земля мила, де мати народила. Діти, ви наші квіти, наше майбутнє, наша надія. Від вас залежить процвітання нашої землі, міць нашої держави. Уявіть себе на хвильку квіточкою: маком чи ромашкою, волошкою чи чорнобривцем, кульбабкою чи мальвою… А зараз ми сплетемо вінок слави нашій Батьківщині. 
(Учні наклеюють навколо карти України квіти, які вчитель заздалегідь заготовив й розклав на партах кожній дитині, при цьому називають своє прізвище та ім’я, цим самим знайомляться з однокласниками.)
Вчитель: Ось ми познайомилися і я надіюсь, що станемо хорошими друзями на цілих дванадцять років. Разом сумлінно навчатимемося, шануватимемо свою країну, її мову, її народ, щоб бути гідними своєї Батьківщини. 

Маленькі наші ноги, –

Та знають свою путь – 

На службу свому краю,

Як виростуть, підуть.

Маленькі наші руки,

Та кріпнуть і ростуть.

Для щастя України

Всю працю віддадуть.

Дитячі в нас серденька,

Та щире в них чуття,

Любити Україну

Будуть ціле життя!

(Учні стають в коло, беруться за руки і всі разом промовляють:)

Тепло своїх долонь і розуму, і серця я Україні милій віддаю.

(Урок закінчується смакуванням короваю з чаєм.)
