Поради психолога про психологічний стан дитини
У процесі спілкування з дітьми батьки можуть спостерігати в них підвищену нер​вовість, звертати увагу на прояви поведінки, риси характеру, які часом складно зрозуміти і пояснити. Ці риси виявляються низкою ознак, оцінити які батьки не в змозі. Тому вони мають звертатися за консультацією до фахівця-психолога, який зробить правильний вис​новок про психологічний стан дитини та призначить, за необхідності, потрібні методи ко​рекції. Адже допомога, надана відразу ж, при перших ознаках змін поведінки дитини, завжди набагато ефективніша.
Початок навчання у школі часто може супроводжуватись стресом, особливо у першо​класників. Часом вони не можуть впоратися зі своїми проблемами, що стає причиною роз​витку змін у характері й поведінці. Можливо вам, батьки, стануть у нагоді подані ознаки, на які можна орієнтуватися при попередній оцінці психологічних рис характеру дитини. Слід пам'ятати, що це лише приблизні ознаки, на які слід звертати увагу. Остаточне рішен​ня має бути за психологом або психіатром.
Перша ознака:
1) некорегована (така, яку не можна пояснити і зрозуміти) впертість, яка не має сенсу, повна відсутність ефекту від бесід і стягнень;
2) надмірно швидка зміна настроїв, захоплень, нестійка поведінка, постійні легковажні вчинки.
Друга ознака:
1) часті сварки, конфлікти з товаришами, немотивовані грубощі, злостивість, постійні "прирікання";
2) надмірна угодливість, слащавість, податливість.
Третя ознака:
1) позування, намагання звернути на себе увагу будь-яким шляхом, яскраво виражений егоїзм, погрози самогубства;
2) самоприниження, приниженість, постійна пригніченість, невідповідна лякливість, настійливі думки про самогубство.
Четверта ознака:
1) явна невідповідність поведінки, навіть на шкоду собі, непояснювані вчинки, неорганізованість у поведінці;
2) збочений, гіпертрофований педантизм.
П'ята ознака:
1) сексуальні збочення, цинізм, підкреслена гнусність, бравірування своєю розбещеністю;
2) гіпертрофована сором'язливість стосовно протилежної статі, неадекватний страх перед ним.
Про підвищену емоційну збудливість можуть свідчити деякі ознаки зовнішніх виявів емоцій, вегетативні ознаки і поведінкові реакції. їх можна спостерігати при ускладненні ситуацій у процесі підготовки уроків, при підвищеній вимогливості, строгості вчителів, на уроках, контрольних роботах тощо:
1) яскраві мімічні реакції (наприклад, витягування губ вперед трубочкою);
2) виражена пантоміміка;
3) виражена скутість;
4) значний тремор (тремтіння рук, ніг, щік, повік);
5) помітні зміни у звучанні голосу, вимові слів, інтонації;
6) значні емоційно-вегетативні зсуви;
7) часті позиви на діурез, підвищена перистальтика кишковника при емоціях;
8) метушливість, нестриманість, питання і відповіді з надмірним емоційним
забарвленням;
9)
неадекватні емоційні реакції радості або засмученості, часті надмірні емоції.
За поведінковими реакціями можна судити про емоційну стійкість, тобто здатність зберігати стійкість психічних і психомоторних процесів при сильних емоціях. Про недостатність емоційної стійкості свідчать такі ознаки:
     1)   постійне погіршення результатів навчальної або іншої діяльності в умовах емоційних впливів, при сильних емоціях;виконання контрольних робіт завжди гірше, ніж на звичайних заняттях;
2) неадекватні вчинки, часті помилки в діях при роботі в умовах контролю з боку дорослих або значимих однолітків;
3) постійне намагання уникати емоційно насичених ситуацій в навчальній, спортивній, майбутній професійній або іншій діяльності (бажання бути присутнім лише в ролі глядача).
Про дисциплінованість можуть свідчити такі показники як строге дотримання вста​новленого порядку, намагання швидко і точно виконувати доручення, висока вимогливість до себе й інших, громадська активність, охайність і акуратність в одязі.
Про недисциплінованість свідчать протилежні ознаки, зокрема, намагання уникнути ро​боти, не виконувати доручення, необов'язковість, нечесність, лінькуватість, намагання реалі​зувати власні інтереси за рахунок товариша, провокаційні питання, спрямовані на дискреди​тацію вчителя, постійні порушення дисципліни, елементи постійної клоунади, дурашливості.
При вивченні організаторських здібностей звертається увага на вміння планувати роботу, контролювати виконання наміченого плану, розподіляти обов'язки серед учнів, контактувати зі старшими і підлеглими. (Наприклад, будучи старшим при виконанні різних завдань і господарських робіт. Важливе вміння прислухатися до думки інших, виконання роботи відповідно до прийнятого рішення, наявність гнучкості при уточненні таких рішень, якщо цього вимагає ситуація, вміння передбачити результат роботи, вміння захо​пити товаришів (якщо потрібно - власним прикладом).
Про ставлення до колективу можна отримати деяку інформацію за такими ознаками, як активність і принциповість при відстоюванні загальних інтересів, чуйність до това​ришів, турбота про них, увага до їхніх потреб, готовність прийти на допомогу, вміння прий​няти вимоги колективу і намагання підпорядкувати власні інтереси суспільним, критика "в очі", коректність і доброзичливість до товаришів, авторитетність серед них.
Чи відрізняються підходи до виховання хлопчиків і дівчаток?
Для успішного морального виховання молодших школярів недостатньо знати лише загальні цілі та умови цього виховання, мало враховувати лише вікові особливості дітей. Важливо уявляти собі особливості статевого, психічного, соціального розвитку дітей мо​лодшого шкільного віку, враховувати різницю у розвитку особистості хлопчиків і дівчаток.
Діти рано починають усвідомлювати статеві різниці. Вже у віці 2,5-3 років вони мо​жуть ставити питання про фізичну різницю між хлопчиками і дівчатками. З віком цікавість до тілесних особливостей чоловіків і жінок, до їхніх взаємин, проблем народження дітей зростає. І вона природна. Притаманна дитині здатність до наслідування дозволяє їй рано обрати певний взірець поведінки. Спочатку хлопчик або дівчинка імітує деякі зовнішні оз​наки поведінки тієї людини, яка обирається в якості взірця для наслідування. Погім відбу​вається глибше прирівнювання себе до особистості людини-взірця. При цьому дитина за​позичує не тільки деякі дії і зовнішні відмінні ознаки, але й такі складні якості особистості як доброта, м'якість, рішучість, мужність, стійкість тощо. З ранніх років зразком для наслідування хлопчики, як правило, обирають батька, дівчата - матір.
Прийшовши до школи, дитина поводить себе відповідно своїм уявленням про те, яки​ми мають бути хлопчики і дівчатка. Дівчатка частіше поводять себе стриманіше: вони тихіші і боязкіші, обов'язковіші і вимогливіші до себе й інших. Хлопчики ж, навпаки, з пер​ших днів перебування в школі поводять себе вільніше, без розгубленості. Вони гомінкі, рухливіші. У будь-якій ситуації хлопчики звичайно швидше знайомляться один з одним, знаходять спільну справу. Вони віддають перевагу спортивним іграм. Останнім часом психологи і педагоги помічають зміни у поведінці хлопчиків і дівча​ток. Так, дівчатка часом виявляють "хлопчачу поведінку": бігають на перервах, без остра​ху вступають у бійки, групуються навколо своїх лідерів, командують у класі, активно зай​маються спортом тощо. А деякі хлопчики, навпаки, поводять себе тихіше, спокійніше.
Як правило, хлопчики та дівчатка у початковій школі нібито не помічають один од​ного і спілкуються окремо.
Деякі дівчатка з настороженістю ставляться до хлопчиків. Вони відчувають не бояз​ливість, а швидше деяку недовіру до хлопчиків, чекаючи агресивності з їхнього боку.
У той самий час і дівчатка, і хлопчики виявляють цікавість до поведінки один одно​го. Особливо велику зацікавленість і разом з тим настороженість щодо представників протилежної статі виявляють діти, які є одними в сім'ї, та ще й коли вони не відвідували дитячого садочку.
Ці особливості поведінки дітей характерні швидше для першого шкільного року, ніж для молодшого шкільного віку загалом. Новий ритм життя дитини, новий тип його взаємин з батьками та іншими дорослими, з недавніми друзями по дитячому садочку перетворює суто "хлопчачі" і "дівчачі" форми поведінки, наповнюючи їх новим і глибоким особистісним змістом.
У 2 і 3 класах необхідність особливого підходу до виховання хлопчиків і дівчаток стає очевиднішою. В цей час збільшуються різниці в темпах загального фізичного розвит​ку дітей. Дівчатка раніше й глибше починають усвідомлювати себе як особистість жіночої статі. У них раніше формується почуття дорослості. Ті ж самі особистісні зміни у хлопчиків починаються на 2-3 роки пізніше. Відомо, що дівчатка молодшого шкільного віку ак​тивніші, ніж хлопчики, у навчальній діяльності.
Особливе значення для виховання здорової фізично і психічно дитини має духов​на атмосфера в сім'ї, стосунки батьків. Недоліки морального виховання особливо вияв​ляються у тих сім'ях, де між батьками немає взаємної поваги, дружби, кохання. Хлопчи​ки і дівчатка з таких сімей виходять у життя, як правило, з викривленими уявленнями про стосунки між чоловіками й жінками. У хлопчиків може бути деформоване уявлення про суто чоловічу поведінку, про принципи й етику взаємин у шлюбі та сім'ї. Дівчатка, які виросли в таких сім'ях, можуть негативно ставитися в майбутньому до чоловіків, сім'ї, шлюбу.
Особистий приклад батька і матері - один з головних способів виховання хлопчиків і дівчаток у сім'ї. Ніякі спеціальні зусилля не дадуть позитивних результатів, якщо перед дитиною є негативний приклад власних батьків.
На розвиток дитини великий вплив має також поведінка оточуючих чоловіків і жінок. Так встановлено, що кожний хлопчик і дівчинка спілкується пересічно з 200 чо​ловіками й жінками, які розподілені за семи зонами: сім'я, сусіди, двір, школа, мікрорай​он, райони міста, інші населені пункти. Це накладає серйозну відповідальність на дорос​лих - не слід думати, що їхня поведінка і зовнішність мають значення тільки у власній сім'ї. Не помічаючи, дорослі часто впливають на дітей у найнесподіваніших місцях.
Дорослим слід керуватися таким правилом: серед чужих дітей важ​ливо  поводити себе так, як ви хотіли б, щоб інші поводили себе в при​сутності   вашої дитини.

Успішне вирішення всіх цих завдань передбачає об'єднання зусиль школи і сім'ї в ро​боті з кожною дитиною. Коли у батьків і вчителів єдині вимоги, цілі, методи впливу на дітей, тоді виховується цілісна, гармонійна особистість дитини з активною життєвою по​зицією, прагненням до щасливого життя.
Чи вміють ваші діти вчитися?
Запитайте малюка-дошкільника: "Що роблять у школі?" І він відповість: "У школі вчаться." Поставте таке саме питання людині, збагаченій життєвим досвідом, і вона вам скаже: "У школі вчаться." Зворотне питання "Де вчаться?" - в обох випадках викликало би, без сумнівів, відповідь: "У школі." Здається, все зрозуміло. Але все таки залишається те, над чим слід поміркувати: що це значить - учитися в школі, і чому саме зі школою пов'язуємо ми свої уявлення про навчання. Адже навчають дитину всьому, до того ж із са​мого раннього дитинства, буквально з перших днів життя. Дитина не змогла б освоїти жод​ної найпростішої дії з предметами, якби дорослий не давав їй взірця таких дій. Дитина, за​лишена наодинці з оточуючими предметами, без участі й допомоги дорослих не зрозуміє, навіщо вони потрібні. І чим менша дитина, тим більше вона "учень", тим більше вона по​требує допомоги, демонстрації, керівництва з боку дорослих. Дитина наслідує дорослому -і вчиться. Грає - і в грі вчиться. Вчиться тоді, коли малює, ліпить або збирає конструктор. Вчиться, виконуючи елементарні трудові вправи із самообслуговування. Так що система​тичне шкільне навчання - це лише одна з багатьох різноманітних форм навчання.
Як впливає навчання у школі на розвиток дитини?
Саме початок навчання у школі докорінним чином змінює положення дитини. На​вчання - те, чим тепер вона повинна займатися, - виявляється дуже важливим для суспільства. І не тільки тато або мама, а суспільство (інші дорослі, вчителі, родичі, од​нолітки) оцінює, наскільки гарно учень виконує свої нові й важливі обов'язки. Решта в йо​го житті - вчинки, взаємини тощо - розглядаються через призму цих обов'язків.
Поспостерігайте, як майбутні учні йдуть до школи в перший раз. Деякі з них міцно три​маються за мамину руку, а деякі демонструють свою дорослу самостійність і гордо крокують попереду тат, мам, бабусь і дідусів. А зустрічаються діти, які довго не можуть відірватися від батьків і насилу стають до однокласників, щоб іти за вчителем у клас. Пригадайте своїх пер​шокласників! Якими вони були у свій перший день нового шкільного життя?..
Як було зазначено вище, у молодшому шкільному віці провідною діяльністю дитини є на​вчальна діяльність, у процесі якої удосконалюється залучення дитини до досягнень людської культури, засвоєння знань і вмінь, накопичених попередніми поколіннями. Засвоєння дитиною досвіду людства відбувається і в інших видах діяльності: у грі, спілкуванні з дорослими й од​нолітками, залученні до праці. Але лише у навчальній діяльності воно набуває особливого ха​рактеру і змісту. Підчас навчання дитина під керівництвом учителя опановує теоретичні знан​ня і вміння, вчиться використовувати їх у щоденному житті. Саме під час навчання у школі ово​лодіння теоретичними знаннями визначає розвиваючий характер навчальної діяльності.
Але не лише здобування теоретичних знань, а й формування "вміння вчитися" є са​мостійним завданням шкільного навчання. Тобто, важливо не лише здобути знання і вміння, не менш важливо навчитися здобувати ці знання, набути вміння вчитися. Знання, здобуті людиною самостійно, усвідомлено залишаються з нею назавжди. Тому процес на​вчання при його правильній організації стимулює розвиток пізнавальних інтересів шко​лярів, активну мотивацію на отримання нових знань, навичок, умінь, взагалі - є одним з го​ловних чинників особистісного розвитку дитини.
